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    Gemeinde Ehenbichl 
   Bezirk Reutte 
 

Ehenbichl, am 10.10.2013 
 
 
 

Protokoll 
 
 

zur 35. Sitzung des Gemeinderates von Ehenbichl am Donnerstag, 
den 25.07.2013, um 19.00 Uhr, im Versammlungsraum der Gemeinde. 

 
 

   
 

 
Anwesend:  Bgm.-Stellvertreter Heinz Brutscher 
  GV Friederike Schmid 
  GV Markus Rid 
  GR Franz Ginther jun. 
  GR DI Martin Reinstadler 
  GR Mag. Michaela Nowak 
 GR Paul Kerber 
 GR Klaus Singer-Schnöller 
 Ersatz-GR MMag. Werner Hohenrainer 
 Ersatz-GR Renate Deutsch-Krismer 
 Bgm. Wolfgang Winkler 
 
  
Entschuldigt: GR Walter Mages, GR Claus Alber;  
 
Zuhörer: Reinhard Kuhn;  
 

TOP 1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 

Genehmigung der Tagesordnung; 
 
Begrüßung der GemeinderätInnen durch Bgm. Winkler.  
   
Bgm. Winkler stellt die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Genehmigung der Tagesordnung vom 25.07.2013. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 

 
 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der Gemeinderatssitzung 

vom 27.06.2013 
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Genehmigung der Niederschrift der Gemeinderatssitzung vom 27.06.2013 samt 
Genehmigung des gesonderten Protokolls über Tagesordnungspunktes  Top 8 
„Personalangelegenheiten“ 
 
Abstimmungsergebnis: 9 ja, 2 Enthaltungen 
 
Anmerkung: Es haben nur jene Gemeinderäte an der Abstimmung 
teilgenommen, welche bei den jeweiligen Sitzungen auch anwesend waren. 
 
 

TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die anteilige 

Kostentragung für die Wegsanierung mit Entwässerung im 

Bereich Waldrastlift, Gst. 1439 (KG Ehenbichl); 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler erläutert das Projekt „Wegsanierung mit Entwässerung im Bereich 
Waldrastlift“. Das Land Tirol würde im Rahmen eines 
Infrastrukturförderungsprogrammes einen Kostenanteil von 50% der Gesamtkosten 
von ca. EUR 17.000,-- tragen. Der Tourismusverband Naturparkregion Reutte würde 
als Eigentümer der Liftanlage 25% der Gesamtkosten tragen. Für die Gemeinde 
Ehenbichl verbliebe im Falle einer Realisierung dieses Projektes ebenfalls ein 
Kostenbeitrag in Höhe von 25%. 
 
Diskussion: - 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die 
anteilige Kostentragung in Höhe von 25% durch die Gemeinde Ehenbichl bei der 
Wegsanierung mit Entwässerung im Bereich Waldrastlift, Gst. 1439 (KG Ehenbichl), 
erteilt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dass der anteiligen 
Kostentragung in Höhe von 25% durch die Gemeinde Ehenbichl bei der 
Wegsanierung mit Entwässerung im Bereich Waldrastlift, Gst. 1439 (KG 
Ehenbichl) die Zustimmung erteilt wird. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 
 

TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die grundbücherliche 

Durchführung nach § 15 Liegenschaftsteilungsgesetz der 

Vermessungsurkunde des Herrn DI Peter Trefalt, 

Vermessung AVT ZT GmbH, GZ.: 83699/13/A, vom 

14.06.2013, betreffend Zufahrtsstraße Oberried im Bereich 

Haus-Nr. 49 (betroffene Gst. 1403, 12/1, 13/1 und .14 je KG 

Ehenbichl) sowie über die Ausscheidung des Trennstückes 4 
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des Gst. 1403 aus dem öffentlichen Gut bzw. die Übernahme 

der Trennstücke 1 (Gst. 13/1), 2 (Gst. 12/1) und 5 (Gst. 31/1) 

KG Ehenbichl in das öffentliche Gut; 
 
Sachverhalt:  
Bgm. Winkler erläutert anhand eines Lageplanes die im Zuge der grundbücherlichen 
Durchführung der Vermessungsurkunde des Herrn DI Peter Trefalt, Vermessung 
AVT ZT GmbH, GZ.: 83699/13/A, vom 14.06.2013, geplanten 
Grundstücksänderungen (Zufahrtsstraße Oberried im Bereich Haus-Nr. 49). 
 
Diskussion: -  
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die 
grundbücherliche Durchführung der Vermessungsurkunde des Herrn DI Peter Trefalt, 
Vermessung AVT ZT GmbH, GZ.: 83699/13/A, vom 14.06.2013, für die 
Ausscheidung des Trennstückes 4 des Gst. 1403 aus dem öffentlichen Gut bzw. für 
die Übernahme der Trennstücke 1 (Gst. 13/1), 2 (Gst. 12/1) und 5 (Gst. 31/1) je KG 
Ehenbichl in das öffentliche Gut erteilt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dass der 
grundbücherlichen Durchführung der Vermessungsurkunde des Herrn DI Peter 
Trefalt, Vermessung AVT ZT GmbH, GZ.: 83699/13/A, vom 14.06.2013, der 
Ausscheidung des Trennstückes 4 des Gst. 1403 aus dem öffentlichen Gut 
bzw. der Übernahme der Trennstücke 1 (Gst. 13/1), 2 (Gst. 12/1) und 5 (Gst. 
31/1) je KG Ehenbichl in das öffentliche Gut die Zustimmung zu erteilen. 
 
Abstimmungsergebnis:                 einstimmig 
 
 

TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über die Ausweisung von 

Behinderten-, Rettungsdienst- und Taxiparkplätzen im 

Bereich des Areals des Bezirkskrankenhauses Reutte; 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler erläutert anhand Lageplanes das Ansuchen des Gemeindeverbandes 
Bezirkskrankenhaus Reutte bei der Gemeinde Ehenbichl um die Ausweisung von 
Behinderten-, Rettungsdienst- und Taxiparkplätzen im Bereich des Areals des 
Bezirkskrankenhauses Reutte (KG Ehenbichl). 
 
Diskussion: - 
 
Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für die 
Ausweisung von Behinderten-, Rettungsdienst- und Taxiparkplätzen im Bereich des 
Bezirkskrankenhausareals Reutte (KG Ehenbichl) laut vorliegendem Lageplan erteilt. 
 
 
 



 

 4         

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dass der Ausweisung 
von Behinderten-, Rettungsdienst- und Taxiparkplätzen im Bereich des 
Bezirkskrankenhausareals Reutte (KG Ehenbichl) laut vorliegendem Lageplan 
die Zustimmung erteilt wird. 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 

 

TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über den Antrag "Frauen im 

Brennpunkt" auf Genehmigung von Kinderbetreuungs-

plätzen bei Tagesmüttern; 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler erklärt, dass die Institution "Frauen im Brennpunkt" um finanzielle 
Unterstützung bei der Gemeinde Ehenbichl angesucht hat. Für zwei Kinder aus dem 
Gemeindegebiet werden dringend Betreuungsplätze bei Tagesmüttern benötigt. 
Ohne finanzielle Beteiligung durch die Gemeinde zahlt auch das Land Tirol keinen 
Unterstützungsbeitrag. 
 
Diskussion: - 
 
Antrag:  
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung für eine 
finanzielle Unterstützung durch die Gemeinde Ehenbichl für zwei Betreuungsplätze 
bei Tagesmüttern der Institution "Frauen im Brennpunkt" (Kosten sind abhängig von 
den Betreuungsstunden) erteilen möge. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, einer finanziellen 
Unterstützung durch die Gemeinde Ehenbichl für zwei Betreuungsplätze bei 
Tagesmüttern der Institution "Frauen im Brennpunkt" (Kosten sind abhängig 
von den Betreuungsstunden) zuzustimmen. 
 
Abstimmungsergebnis:      einstimmig 

 

TOP 7 Abstimmung über den Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

Tagesordnungspunkt 8; 
 
Sachverhalt: 
Bgm. Winkler berichtet dem Gemeinderat, dass Personalangelegenheiten grundsätzlich 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit beraten werden sollten. Beim Ausschluss der 
Öffentlichkeit von einer Sitzung für die Dauer der Beratung und Beschlussfassung über 
einen Verhandlungsgegenstand ist ein Beschluss des Gemeinderates mit einer Mehrheit 
von zwei Dritteln der anwesenden Mitglieder erforderlich. 
 
Antrag: 
Bgm. Winkler stellt den Antrag, dass der Gemeinderat die Zustimmung über den 
Ausschluss der Öffentlichkeit zu Tagesordnungspunkt Top 8 – 
Personalangelegenheiten erteilen möge. 
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Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt bei offener Abstimmung, dass die Öffentlichkeit 
für die Dauer der Beratung und Beschlussfassung des Tagesordnungspunktes 
Top 8 – Personalangelegenheiten ausgeschlossen wird. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
Der Zuhörer verlässt daraufhin den Sitzungsraum. 
 

TOP  8 Personalangelegenheiten;  
 
Über diesen Punkt erfolgt kein Aushang. Es wird ein eigenes Protokoll verfasst. 
 

 

TOP 9 Berichte; 

 
Bericht des Bürgermeisters:  
Bgm. Winkler berichtet über nachstehende Ereignisse:  
 
28.06.  Schulabschlussfeier der Volksschule Ehenbichl; 
 
01.07. Verbandsversammlung des Hauptschulverbandes Reutte; 
 
03.07. Besprechung mit Baufirma STRABAG – Koordinierung 

Asphaltierungsarbeiten westliche Ortseinfahrt; 
 
08.07. Vorstandssitzung der Regionalentwicklung Außerfern (REA) – Wahl des 

neuen Obmannes; 
 
10.07. Vorstellungsgespräche mit Bewerberinnen für die ausgeschriebene Stelle 

als Kindergartenassistentin; 
 
11.07. Planungsverbandssitzung – Treffen mit Landeshauptmann-Stellvertreterin 

Mag. Ingrid Felipe zum Thema Öffentlicher Personennahverkehr (ÖPNV); 
 
12.07. Weitere Vorstellungsgespräche mit Bewerberinnen für die 

ausgeschriebene Stelle als Kindergartenassistentin; 
 
12.-14.07. Bezirksnassleistungswettbewerb in Weißenbach – insgesamt waren drei 

Bewerbsgruppen der Freiwilligen Feuerwehr Ehenbichl-Rieden am Start; 
 
15.07. Weitere Vorstellungsgespräche mit Bewerberinnen für die 

ausgeschriebene Stelle als Kindergartenassistentin; 
 
15.-19.07. Praktikum von Gemeindesekretärin Brigitte Reinstadler in der 

Bauabteilung der Marktgemeinde Reutte; 
 
19.-21.07. Außerferner Bundesmusikfest in Lermoos – gutes Abschneiden der MK 

Ehenbichl; 
 
 

Bericht des Baustellenkoordinators: 
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Baustellenkoordinator Bgm.-Stellv. Brutscher berichtet über aktuelle 
Bauangelegenheiten im Gemeindegebiet. 
 

 Errichtung Fahrrad- und Gehweg am Sintwag; 
 Straßen- und Parkplatzsanierung in Rieden; 
 Erschließung Baulandumlegungsgebiet „Angeräcker“ 

(Asphaltierungsarbeiten); 
 

 

Bericht des Obmannes des Bauausschusses: 
 

Bauausschussobmann GR DI Reinstadler berichtet über - 
 

 Begehung bei der westlichen Ortseinfahrt am 12.07. betreffend Gestaltung, 
Beleuchtung und Beschilderung; 

 
 

Bericht der Obfrau des Überprüfungsausschusses: 
 
Obfrau Mag. Michaela Nowak berichtet: 

 
 nächste Überprüfung am 22.08. 

 
 

Bericht der Obfrau des Sozialwesens: 
 
GV Schmid berichtet über: 
 

 Feiertag-Maria Himmelfahrt: Zahlreiche Seniorinnen und Senioren wären beim 
Ausflug auf die Raazalm gerne dabei; Abfahrtszeit wird noch besprochen; 
 
 

TOP 10 Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 
Anträge:  - 
 
 
Anfragen:  
 

 GR Singer-Schnöller erkundigt sich, wann die Umsetzung der geplanten 
Verkehrszeichen- bzw. Hinweistafelbereinigung in Rieden erfolgt. 
Bgm. Winkler erklärt, dass dies im Zuge der Anbringung einer neuen 
Anschlagtafel und der Ausweisung eines Behindertenparkplatzes neben der 
St. Georgskapelle geplant ist. 

 Anfrage von Reinhard Kuhn: laut seinen Informationen fehlen noch 
Beschlüsse seitens der Gemeinde Ehenbichl für die Einleitung des geplanten 
Baulandumlegungsverfahrens „Rieden“; 
Bgm. Winkler hält diesbezüglich fest, dass der Gemeinderat alle erforderlichen 
Beschlüsse gefasst hat und die Bevölkerung im Zuge der geplanten 
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Gemeindeversammlung am 4.10.2013 in Rieden über dieses 
Baulandumlegungsverfahren informiert wird.  

 
 
Allfälliges:  
 

 GR Kerber berichtet, dass die Abfallbehälter bei den „Hundegassi-Stationen“ 
voll sind;  
Weiters berichtet GR Kerber, dass bei einem "Schlagwetter" im Bereich der 
Kerlebrücke in Rieden Sand auf die Gemeindestraße angeschwemmt wird. 
 

 Bgm. Winkler gibt mögliche Ziele für den Gemeindeausflug nach Voralrberg 
bekannt (Kindergarten in Bizau, FFW Schwarzenberg, Recyclinghof in Langen 
bei Bregenz); 
 
Termine im Sommer: 33. Fußballturnier in Ehenbichl am 27. + 28.07., 
Kirchweihfest in Ehenbichl am 08.09. 
 
   

Bgm. Winkler bedankt sich bei allen GemeinderätInnen für die konstruktive 
Zusammenarbeit und beschließt die Sitzung um 20:38 Uhr. 
 

 
  

   
  
  
 
 
  
 Bürgermeister  Bgm.-Stellvertreter   
 Wolfgang Winkler eh            Heinz Brutscher  eh 
 

 
 
 
Gemeindevorstand Gemeindevorstand  

Friederike Schmid eh Markus Rid  eh  
 
 
 

 
Protokoll: 
Bgm.-Stellv. Heinz Brutscher eh 

 
 
 
 
 
Anschlag:  15.10.2013 
Abnahme:  


